Bestyrelsesmøde den 6.2.2018
1. Godkendelse af referat
Ingen kommentarer, referatet blev godkendt.
2. Diverse nyt fra formanden
Ikke så meget nyt, det meste blev sagt i lørdags. Vi har ikke hørt yderligere fra Shetlands foreningen omkring jubilæum.
3. Konstituering
Helle Dalsgaard Formand, Jørgen Elkjær Næstformand, Henning Kristensen Kasserer, Jesper Bernth Sørensen Sekretær, Helle Hedelund Thomsen Beretning, Christina Matsson Rosetter, facebook og galleri og Henrik Jessen Ærespræmier, Hestens Værn.
4. Generalforsamling udsendelse af referat mv.
God generalforsamling med en masse input fra forsamlingen, og en masse positiv input. Fint diskussionspunkter er i dagsordenen så folk har gjort sig nogle tanker hjemmefra.
Vi undersøger yderligere omkring forsikring. Hvis alle var gået med i samlet, ville det være 3500 pr avlsforbund. Helle Dalsgaard går videre med det. 
Vi snakkede om vi skal stille en lejekontrakt skabelon til rådighed på hjemmesiden. 
Markedsføring, hvordan kan vi markedsføre os bedre blandt andet på landsskuet, blev diskuteret. God beretning aflagt af formanden, fin længde og indhold.
Betænkeligt med antallet af bedækninger
Referatet sendes til formand og dirigent og lægges efterfølgende på hjemmesiden.
5. Regnskab
90 medlemmer har betalt. Har fået regning fra beretningen landscentret, den og trykkeren er lidt højere end det plejer.
Beretningsprisen vil stadig blive lavere hvis folk leverer materiale lige efter dyrskuerne og ellers senest den 1. Oktober, Helle Hedelund Thomsen sender mail om beretningen den 1. September med advisering. 
6. Genressourceudvalg
Der er ikke sket det store, der er vedtaget de samme takster som sidste år. Husk at søge inden ansøgningsfristens udløb. Kan man ændre fordeling, vi kan stille det som forslag. Helle Dalsgaard tror de holder 5-6 møder om året.
7. Nyt fra landsudvalget
Investerer flere penge i hestedatabasen. Giftige planter, liniær registrering har de investeret i et system, støttet et parasitbekæmpelsesprogram. De fortalte om hesteoplevelsescenter på travbanen. Har kommunikation med fødevarestyrelsen i forhold til ny lov. På dyrskuer må hestene stå i spiltov, men ikke for små bokse. Painthorse er tilknyttet landsudvalget. Landsudvalget arbejder på transport af heste til dyrskuer, men det er ude i fremtiden. Snak om lineær bedømmelse bevæger sig hen imod vægtet betydning. 
8. Hjemmesiden og Facebook
Facebook opdateringer blev diskuteret, vi forsøger at få flere til at opdatere.
Hjemmeside: Linket på Landsskuet2017 er dødt. Prøver at undgå undermenuer på hjemmesiden, skal man være medlem for at sætte hest til salg på salgssiden, direkte link? Vi syntes der skal være fordel ved at være medlem, så ja man skal være medlem. 
Reklamer for salgslisten på facebook.
Jesper sørger for kåringsbilleder, Christina står for galleri.

9. Hingstekåring
Hingstekåringen blev planlagt.
Hingstelisten 2018
Kommer på hjemmesiden når den er klar. Vi kan ikke opdatere listen hvis folk ikke melder noget ind.
10. Landsskuet
Landsskuet blev planlagt.
Hesteshow vi vil lave noget, men efterlyser ideer.
11. Flere medlemmer
Bedre til at svare når der er henvendelser på Facebook.
Hvem er vores målgruppe, slå på social sammenhold, mænd, rideskolen, organisering af hvem man kan henvende sig til.
Ungeudvalg, vi skal lave nogle forventningsafstemninger. Henrik Jessen tager kontakt til unge (Jonas, Bertram Christina) og er startleddet mellem dem og os.
Det sociale sammenhold i foreningen er vigtigt
Show på landsskuet som reklamerer for familiehesten.
Lang snak om kontakt til nye medlemmer i forhold til lokalforeningerne. Helle Dalsgaard sender mail til alle bestyrelsesmedlemmer når der kommer nye medlemmer
12. [bookmark: _GoBack]Hingsteopdræt
Kargo var meget interesseret i at gå videre. EVA vil kigge på indavlsgrad for hele populationen og ikke kun det enkelte individ. Vi får lavet EVA beregninger på de hopper der tilmelder sig. Skal hopper der melder sig bedækkes gratis?.
Helle Dalsgaard skriver ud vi søger hopper og projektet er en succes når der er hopper til alle hingstene.
Hopper der tilmeldes vil avlsforeningen parre med hingst og støttemuligheder undersøges svarende til bedækning. Alle hopper er interessante. Megen diskussion om begrænsning ind på hingstene. 

13. Dommerkursus/seminar
Vi udskyder at snakke om punktet på grund af tidsmangel
1. Eventuelt
Der er fejl i beretningen Katrine fra Tåsinge har forkert billede, Helle Hedelund Thomsen får fat i klistermærker
Helle Hedelund Thomsen og Jørgen Elkjær tager 2 gange kaffe og tager kage med til åben aften arrangement ved hingsteplagene
14. Næste møde hos Henning Kristensen den 19. maj
